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DIVA

DIVA – Deutsches Institut für Vermögensbildung und Alterssicherung GmbH
 Meinungsforschungsinstitut für finanzielle Verbraucherfragen; Hochschulinstitut der Fachhochschule der Wirtschaft 

(FHDW); getragen von vier Vermittlerverbänden: Bundesverband Finanzdienstleistung AfW, Bundesverband der 
Assekuranzführungskräfte VGA, VOTUM und Bundesverband Deutscher Vermögensberater (BDV) 

 Forschungsfokus Vermögensbildung und Altersvorsorge; Herausgeber des Deutschen Geldanlage-Index (zweimal jährlich) 
und des Deutschen Altersvorsorge-Index (zweimal jährlich) in Kooperation mit INSA-CONSULERE

 Wissenschaftlicher Direktor Prof. Dr. Michael Heuser; Geschäftsführender Direktor Dr. Helge Lach

Deutscher Geldanlage-Index (DIVAX-GA); Tandemumfrage zur Geldanlage in Deutschland – Sommer 2025
 „Bürgerbefragung“: Repräsentative Online-Befragung von 2000 Personen ab 18 Jahre in Deutschland im Juli 2025, 

durchgeführt von INSA-CONSULERE im Auftrag des DIVA 
 Deutscher Geldanlage-Index (DIVAX-GA) auf Grundlage der Bürgerbefragung: zwei im Zeitablauf identische Fragen zur 

„aktuellen Lage“ und zwei im Zeitablauf identische Fragen zu „künftigen Erwartungen“

Kontakt
Prof. Dr. Michael Heuser | Deutsches Institut für Vermögensbildung und Alterssicherung GmbH
Kleiner Hirschgraben 10-12 | 60311 Frankfurt/Main | Tel. 069 2562 6998-0 | michael.heuser@diva.de
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Gute, repräsentative Verteilungen über Bundesländer

Thüringen

Schleswig-Holstein

Sachsen-Anhalt

Sachsen

Saarland

Rheinland-Pfalz

Nordrhein-Westfalen

Niedersachsen

Mecklenburg-Vorpommern

Hessen

Hamburg

Bremen

Brandenburg

Berlin

Bayern

Baden-Württemberg

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Verteilung befragte Bundesbürger

Verteilung Bevölkerung in Deutschland

„Lebensmittelpunkt im Bundesland …“ 

nBürger = 2.000

Um auch für einzelne Bundesländer spezifische Auswertungen erstellen 
zu können, ist in der Bürgerbefragung für jedes Land eine Mindestzahl 
von 50 Befragten sichergestellt.
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Gliederung

 Deutscher Geldanlage-Index (DIVAX-GA) im Sommer 2025

 Geldanlage im aktuellen Marktumfeld

 Aktienbesitz und Wertpapierdepots

 Internet und Neobroker

 Persönliche Beratung
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Deutscher Geldanlage-Index (DIVAX-GA) Sommer 2025
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Deutscher Geldanlage-Index

Aktuelle Lage
(Teilindex)

Künftige 
Erwartungen

(Teilindex)

Deutscher 
Geldanlage-

Index
(Gesamtindex)

Winter 
2022/23

Winter 
2021/22

Sommer 
2021

Sommer 
2022

Winter 
2020/21

Sommer 
2020

26,5
21,7 23,6 26,4 28,0 27,5 28,2 30,2 29,9

34,7 32,5

23,3
27,7

31,6
35,8

29,9 30,2 30,8 30,5 31,5
36,3 34,6

24,9 24,7 27,6
31,1 28,9 28,9 29,5 30,3 30,7

35,5 33,6

Sommer 
2023

Winter 
2023/24

Sommer 
2024

Winter 
2024/25

Sommer 
2025
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Ergebnisse „Aktuelle Lage“

54,4%

33,1%

12,5%

51,8%

34,7%

13,4%

0%

30%

60%

90%

(Eher) attraktiv Weder noch / weiß nicht (Eher) unattraktiv

Winter 2024/25

Sommer 2025

Halten Sie aktienbasierte Anlageformen für Ihr langfristiges Sparen 
(eher) für attraktiv oder unattraktiv?

nBürger = 1.996

39,5%
51,4%

9,1%

37,9%
52,5%

9,5%

0%

30%

60%

90%

Ja, sie werden damit beginnen
bzw. es ausweiten.

Nein, sie werden es nicht
(gravierend) verändern.

Ja, sie werden es einschränken
oder ganz beenden.

Winter 2024/25
Sommer 2025

Was denken Sie: Werden die Bürger in Deutschland ihr langfristiges Sparen 
in aktienbasierten Anlageformen in den nächsten 1 bis 3 Jahren verändern?

45,3%
37,2%

17,5%

43,3% 40,1%

16,5%

0%

30%

60%

90%

(Eher) attraktiv Weder noch / weiß nicht (Eher) unattraktiv

Winter 2024/25
Sommer 2025

Was denken Sie: Halten die Bürger in Deutschland aktienbasierte 
Anlageformen für ihr langfristiges Sparen (eher) für attraktiv oder 

unattraktiv?

43,4%
55,4%

1,1%

42,3%
56,4%

1,3%
0%

30%

60%

90%

Ja, ich werde damit beginnen
bzw. es ausweiten.

Nein, ich werde es nicht
(gravierend) verändern.

Ja, ich werde es einschränken
oder ganz beenden.

Winter 2024/25

Sommer 2025

Gehen Sie selbst davon aus, dass sich Ihr langfristiges Sparen in 
aktienbasierten Anlageformen in den nächsten 1 bis 3 Jahren ändern wird?

Ergebnisse „Künftige Erwartungen“
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Deutscher Geldanlage-Index Sommer 2025 zu Winter 2024/25

41,6

29,7

38,5

28,8

Männlich

Weiblich

14,8

29,7

47,4

57,2

15,8

25,1

46,3

53,9

Ab 65 Jahre

50 bis 64 Jahre

30 bis 49 Jahre

18 bis 29 Jahre

27,8

37,2

27,0

35,1

Östliche Länder

Westliche Länder

50,0

33,6

22,5

44,7

32,7

21,5

Besserverdienend

Durchschnittsverdienend

Geringerverdienend
Sommer 2025

Winter 2024/25

nBürger = 2.000

35,5
33,6Deutschland gesamt
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Geldanlage im aktuellen Marktumfeld
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18,4%

0,7%

7,3%

13,6%

14,1%

15,9%

16,8%

31,0%

46,9%

Ich habe keinen Anlageschwerpunkt.

Sonstiges

in Geldmarktfonds

in Gold und Edelmetallen

in Fonds mit festverzinslichen Wertpapieren

in Kryptowährungen (z.B. Bitcoin etc.)

in Immobilien

in aktienbasierten Geldanlagen wie Aktien oder
Aktienfonds

in Tagesgeld-, Festgeld-, Giro- oder anderen
Bankanlagen

0% 20% 40%

In welchen Anlageklassen haben Sie zurzeit Ihre Geldmittel 
schwerpunktmäßig angelegt? (max. 3 Antworten)

nBürger = 1.833 

Eigene Anlageschwerpunkte
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13,6%

15,9%

12,4%

15,8%

in Gold und Edelmetallen

in Kryptowährungen (z.B. Bitcoin etc.)

0% 20%

Winter 2024/25

Sommer 2025

In welchen Anlageklassen haben Sie zurzeit Ihre Geldmittel 
schwerpunktmäßig angelegt? (max. 3 Antworten)

nBürger = 1.833 

Eigene Anlageschwerpunkte
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7,3%

8,7%

9,0%

11,0%

11,2%

14,5%

15,0%

17,2%

18,9%

21,6%

Ich investiere stärker als zuvor in Geldmarktfonds.

Ich investiere stärker als zuvor in Immobilien.

Ich investiere stärker als früher in Fonds mit festverzinslichen Wertpapieren.

Ich investiere stärker als zuvor in Gold und Edelmetalle.

Ich investiere stärker als früher in Kryptowährungen (z.B. Bitcoin etc.)

Gar nicht, weil meine Geldanlagen gut aufgestellt sind.

Ich streue meine Geldanlagen stärker als früher auf mehrere Anlageklassen.

Ich investiere stärker als früher in Aktien oder Aktienfonds.

Ich lege mein Geld stärker als früher in Tagesgeld-, Festgeld-, Giro- oder
andere Bankanlagen an.

Gar nicht, weil ich die Situation beobachte und zu gegebener Zeit reagieren
werde.

0% 10% 20% 30%

Wie reagieren Sie auf Zinsveränderungen?
Die Zinsen sind gesunken. Wie haben Sie mit Ihrer Geldanlage auf die sinkenden Zinsen re-
agiert, wie reagieren Sie oder wie werden Sie in naher Zukunft reagieren? (max. 3 Antworten)

nBürger = 1.417
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17,2%

18,9%

16,2%

19,0%

11,9%

15,4%

10,1%

26,3%

12,5%

25,6%

Ich investiere stärker als früher in Aktien oder
Aktienfonds.

Ich lege mein Geld stärker als früher in Tagesgeld-,
Festgeld-, Giro- oder andere Bankanlagen an.

0% 10% 20% 30%

Sommer 2023

Winter 2023/24

Sommer 2024

Winter 2024/25

Sommer 2025

Wie reagieren Sie auf Zinsveränderungen?

* Sommer 2023 und Winter 2023/24: „auf die steigenden Zinsen“; Sommer 2024, Winter 2024/25 und Sommer 2025: „auf die sinkenden Zinsen“

Die Zinsen sind gesunken. Wie haben Sie mit Ihrer Geldanlage auf die sinkenden Zinsen re-
agiert, wie reagieren Sie oder wie werden Sie in naher Zukunft reagieren? (max. 3 Antworten)
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4,6%

7,3%

12,3%

20,5%

27,7%

27,7%

0% 10% 20% 30% 40%

Ich werde mein(e) Depot(s) auflösen.

Ich fahre meine Aktien(fonds)anlagen selektiv zurück.

Ich schichte mein Portfolio aktienbasierter Anlagen
selektiv um.

Ich halte mich mit Aktien(fonds)käufen zurück und warte
die Entwicklungen ab.

Ich ändere mein Anlageverhalten in keiner Weise.

Ich nutze die Gelegenheit günstiger Kurse zum Nachkauf.

Wenn Besitzer eines oder mehrerer Wertpapierdepots: Wie beeinflussen die aktuellen 
politischen Geschehnisse und wirtschaftlichen Unsicherheiten in der Welt Ihr aktien-

basiertes Anlageverhalten am ehesten?

nBürger = 963

Anlageverhalten im aktuellen Umfeld
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3,7%

3,9%

11,9%

20,4%

28,7%

31,5%

5,1%

8,7%

13,3%

19,6%

28,0%

25,4%

6,8%

18,6%

11,3%

23,7%

18,9%

20,8%

0% 10% 20% 30% 40%

Ich werde mein(e) Depot(s) auflösen.

Ich fahre meine Aktien(fonds)anlagen selektiv zurück.

Ich schichte mein Portfolio aktienbasierter Anlagen
selektiv um.

Ich halte mich mit Aktien(fonds)käufen zurück und warte
die Entwicklungen ab.

Ich ändere mein Anlageverhalten in keiner Weise.

Ich nutze die Gelegenheit günstiger Kurse zum Nachkauf.

Geringerverdienend

Durchschnittsverdienend

Besserverdienend

nBürger = 963

Anlageverhalten im aktuellen Umfeld
Wenn Besitzer eines oder mehrerer Wertpapierdepots: Wie beeinflussen die aktuellen 
politischen Geschehnisse und wirtschaftlichen Unsicherheiten in der Welt Ihr aktien-

basiertes Anlageverhalten am ehesten?
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23,4%

27,5%

39,5%

44,0%

46,1%

46,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Negatives Image der Anlageform

Bürokratische Hürden bei der Depoteröffnung
und -abwicklung

Fehlende staatliche Förderung der Anlage (z.B.
Zulagen, Steuervorteile)

Zu hohes Risiko der Anlageform (z.B. durch
Börsenschwankungen, Krisen)

Ungenügendes eigenes Wissen

Nicht genügend Geld zum Anlegen

Inwiefern treffen die folgenden möglichen Gründe gegen eine (stärkere) Geldanlage in aktien-
basierten Anlageformen für Sie persönlich zu? (Antwortoptionen: Trifft zu / Teils-teil / Trifft nicht zu / 

Keine Angabe)

Gründe gegen aktienbasierte Geldanlage

nBürger = 1.900

Trifft zu
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46,1%

46,4%

41,4%

46,8%

41,9%

48,4%

31,3%

44,6%

26,7%

42,5%

31,0%

44,7%

30,8%

44,0%

30,2%

39,5%

34,0%

39,6%

31,9%

39,0%

33,4%

34,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ungenügendes eigenes Wissen

Nicht genügend Geld zum Anlegen

Sommer 2020

Winter 2020/21

Sommer 2021

Winter 2021/22

Sommer 2022

Winter 2022/23

Sommer 2023

Winter 2023/24

Sommer 2024

Winter 2024/25

Sommer 2025

Gründe gegen aktienbasierte Geldanlage

Trifft zu

*Im Sommer 2024 Wechsel von 3 Antwortmöglichkeiten auf trifft zu/teils teils/trifft nicht zu. Dazu Wegfall einer Antwortmöglichkeit.

Inwiefern treffen die folgenden möglichen Gründe gegen eine (stärkere) Geldanlage in aktien-
basierten Anlageformen für Sie persönlich zu? (Antwortoptionen: Trifft zu / Teils-teil / Trifft nicht zu / 

Keine Angabe)
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25,7%

28,1%

42,3%

49,6%

53,5%

50,9%

21,0%

26,8%

36,7%

38,4%

38,5%

41,9%

0% 20% 40% 60% 80%

Negatives Image der Anlageform

Bürokratische Hürden bei der Depoteröffnung
und -abwicklung

Fehlende staatliche Förderung der Anlage (z.B.
Zulagen, Steuervorteile)

Zu hohes Risiko der Anlageform (z.B. durch
Börsenschwankungen, Krisen)

Ungenügendes eigenes Wissen

Nicht genügend Geld zum Anlegen

Männlich

Weiblich

Gründe gegen aktienbasierte Geldanlage

nBürger = 1.900

Trifft zu

Inwiefern treffen die folgenden möglichen Gründe gegen eine (stärkere) Geldanlage in aktien-
basierten Anlageformen für Sie persönlich zu? (Antwortoptionen: Trifft zu / Teils-teil / Trifft nicht zu / 

Keine Angabe)
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Aktienbesitz und Wertpapierdepots
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Geldanlagen in aktienbasierten Anlageformen

37,7%

14,2%

48,1%

39,6%

8,1%

52,3%

0%

20%

40%

60%

Ja, besitze ich derzeit / besitzen wir derzeit Ja, habe ich bis vor Kurzem besessen / haben wir
bis vor Kurzem besessen

Nein, weder noch

Sommer 2020 Sommer 2025

nBürger = 1.941

Besitzen Sie derzeit aktienbasierte Anlageformen 
oder haben Sie bis vor Kurzem welche besessen?
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48,3%

24,1% 22,6%

5,0%

0%

20%

40%

60%

Keines 1 2 oder 3 Mehr als 3

nBürger = 1.917

Führen von Wertpapierdepots
Wieviel Wertpapier-Depots führen Sie derzeit?
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38,9%

26,8% 27,2%

7,1%

57,5%

21,3%
18,2%

3,0%

0%

20%

40%

60%

Keines 1 2 oder 3 Mehr als 3

Männlich Weiblich

nBürger = 1.917

Führen von Wertpapierdepots
Wieviel Wertpapier-Depots führen Sie derzeit?
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76,0%

13,5%
9,0%

1,5%

50,1%

24,4%
21,8%

3,7%

26,6%
31,0%

33,7%

8,8%

0%

20%

40%

60%

80%

Keines 1 2 oder 3 Mehr als 3

Geringerverdienend Durchschnittsverdienend Besserverdienend

nBürger = 1.917

Führen von Wertpapierdepots
Wieviel Wertpapier-Depots führen Sie derzeit?
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32,9%
28,1%

30,8%

8,2%

37,1%

24,1%

32,4%

6,4%

52,1%

26,0%

16,7%

5,2%

66,1%

19,8%

12,8%

1,4%
0%

20%

40%

60%

80%

Keines 1 2 oder 3 Mehr als 3

18 bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 bis 64 Jahre Ab 65 Jahre

nBürger = 1.917

Führen von Wertpapierdepots
Wieviel Wertpapier-Depots führen Sie derzeit?
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Internet und Neobroker
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12,2%

18,8%

20,3%

36,3%

42,9%

44,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ich habe aufgrund von Tipps aus dem Internet schon (viel)
Geld verloren.

Diese Informationsquellen geben mir Anregungen und
Impulse für meine Geldentscheidungen.

Ich habe ein paar Internetseiten, an denen ich mich bei
meinen Geldentscheidungen orientiere.

Ich glaube nicht, dass sie objektive Ratschläge geben.

Ich habe Zweifel bezüglich der Sachkenntnis dieser
Informationsquellen.

Es braucht gesetzliche Regelungen, die solchen
Beratungsseiten und Podcasts mehr Struktur und Qualität

vorschreiben.

Im Internet findet man inzwischen unzählige Seiten, Ratgeber, Kurse und Podcasts, wie man 
seine persönlichen Finanzen organisieren und verwalten kann bzw. sollte. Wie stehen Sie zu 

folgenden Aussagen dazu? (Antwortoptionen: Trifft zu / Teils-teil / Trifft nicht zu)

nBürger = 1.877

Trifft zu

Informationsangebote im Internet
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6,1%

10,0%

11,7%

46,2%

48,7%

53,8%

8,7%

15,6%

18,1%

34,6%

40,3%

44,6%

16,9%

25,5%

28,7%

33,2%

41,5%

42,4%

19,9%

25,9%

22,5%

28,7%

40,9%

32,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ich habe aufgrund von Tipps aus dem Internet schon (viel) Geld verloren.

Diese Informationsquellen geben mir Anregungen und Impulse für meine
Geldentscheidungen.

Ich habe ein paar Internetseiten, an denen ich mich bei meinen
Geldentscheidungen orientiere.

Ich glaube nicht, dass sie objektive Ratschläge geben.

Ich habe Zweifel bezüglich der Sachkenntnis dieser Informationsquellen.

Es braucht gesetzliche Regelungen, die solchen Beratungsseiten und Podcasts
mehr Struktur und Qualität vorschreiben.

18 bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 bis 64 Jahre

 Ab 65 Jahre

nBürger = 1.877

Trifft zu

Informationsangebote im Internet
Im Internet findet man inzwischen unzählige Seiten, Ratgeber, Kurse und Podcasts, wie man 
seine persönlichen Finanzen organisieren und verwalten kann bzw. sollte. Wie stehen Sie zu 

folgenden Aussagen dazu? (Antwortoptionen: Trifft zu / Teils-teil / Trifft nicht zu)
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Neobroker

43,0%

57,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja Nein

Wenn Besitzer eines oder mehrerer Wertpapierdepots: Besitzen Sie ein Depot bei einem 
Neobroker (z.B. Trade Republic, Smartbroker+, Zero, JustTrade, Scalable Capital etc.)?

nBürger = 961
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59,1% 58,1%

31,5%

10,3%

0%

20%

40%

60%

Ja

18 bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 bis 64 Jahre Ab 65 Jahre

nBürger = 961

Neobroker
Wenn Besitzer eines oder mehrerer Wertpapierdepots: Besitzen Sie ein Depot bei einem 

Neobroker (z.B. Trade Republic, Smartbroker+, Zero, JustTrade, Scalable Capital etc.)?
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37,9%
41,0%

46,9%

0%

20%

40%

60%

Ja

Geringerverdienend Durchschnittsverdienend Besserverdienend

nBürger = 961

Neobroker
Wenn Besitzer eines oder mehrerer Wertpapierdepots: Besitzen Sie ein Depot bei einem 

Neobroker (z.B. Trade Republic, Smartbroker+, Zero, JustTrade, Scalable Capital etc.)?
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Neobroker

27,0%

73,0%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja Nein

Wenn Depot bei Neobroker = „Nein“: Überlegen Sie, in näherer Zukunft Geld über 
einen Neobroker im Internet anzulegen?

nBürger = 512
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49,8%

34,4%

24,5%

11,9%

0%

20%

40%

60%

Ja

18 bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 bis 64 Jahre Ab 65 Jahre

nBürger = 512

Neobroker
Wenn Depot bei Neobroker = „Nein“: Überlegen Sie, in näherer Zukunft Geld über 

einen Neobroker im Internet anzulegen?
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25,4%

16,9%

22,2%

22,3%

27,2%

29,2%

30,1%

Keine davon

Unzureichende Qualifikation des Personals.

Schlechtere staatliche Überwachung und Regulierung
im Vergleich zu herkömmlichen Banken.

Schlechterer Verbraucherschutz im Vergleich zu
herkömmlichen Banken.

Mangel an persönlichem Kundenservice.

Unzureichende Informationen und Beratung zu
Produkten.

Unklarheiten bezüglich der Sicherheit meiner Daten.

0% 20% 40%

nBürger = 1.776

Neobroker
Welche Bedenken haben Sie gegenüber Neobrokern? (Mehrfachantwort)
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Persönliche Beratung
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25,4%

37,7%

36,9%

Nein.

Ja, aber nur bei anspruchsvollen und
langfristigen Anlagen (z.B. für die eigene

Altersvorsorge).

Ja, in jedem Fall.

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Persönliche Beratung
Erachten Sie persönliche Beratung (z.B. durch einen Finanz- oder Anlageberater) 

für notwendig, um erfolgreich in aktienbasierte Anlageformen zu investieren?

Σ = 74,6%

nBürger = 1.892
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24,7%

37,7%

37,5%

26,2%

37,6%

36,2%

Nein.

Ja, aber nur bei anspruchsvollen und
langfristigen Anlagen (z.B. für die eigene

Altersvorsorge).

Ja, in jedem Fall.

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Männlich

Weiblich

Persönliche Beratung

nBürger = 1.892

Erachten Sie persönliche Beratung (z.B. durch einen Finanz- oder Anlageberater) 
für notwendig, um erfolgreich in aktienbasierte Anlageformen zu investieren?
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30,0%

35,8%

34,1%

27,6%

36,5%

36,0%

23,6%

37,8%

38,6%

17,5%

42,5%

40,0%

Nein.

Ja, aber nur bei anspruchsvollen und
langfristigen Anlagen (z.B. für die eigene

Altersvorsorge).

Ja, in jedem Fall.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

18 bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 bis 64 Jahre

 Ab 65 Jahre

Persönliche Beratung

nBürger = 1.892

Erachten Sie persönliche Beratung (z.B. durch einen Finanz- oder Anlageberater) 
für notwendig, um erfolgreich in aktienbasierte Anlageformen zu investieren?
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DIVA-Kontakt

Kontakt
Prof. Dr. Michael Heuser
Deutsches Institut für Vermögensbildung und Alterssicherung GmbH

Kleiner Hirschgraben 10-12 | 60311 Frankfurt/Main
Tel. 069 2562 6998-0

michael.heuser@diva.de | www.diva.de

mailto:michael.heuser@diva.de
http://www.diva.de/
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